
 

 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕ΢ 2023 

ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ ΗΛΕΚΣΡΙΚΕ΢ ΜΗΧΑΝΕ΢ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1 

α– Σ 

β– Σ 

γ – Λ 

δ – Σ 

ε – Λ 

Α2 

1 – γ 

2 – ε 

3 – ςτ 

4 – β 

5 – δ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 

α) με τθν αλλαγι τθσ φοράσ του ρεφματοσ διζγερςθσ δθλαδι 

αλλάηοντασ τθν πολικότθτα των μαγνθτικών πόλων, χωρίσ να 

μεταβλθκεί θ φορά του ρεφματοσ τυμπάνου 

β) με τθν αλλαγι τθσ φοράσ του ρεφματοσ τυμπάνου χωρίσ να 

μεταβλθκεί θ πολικότθτα των μαγνθτικών πόλων 



 

 

 Β2. 

 α) απευκείασ εκκίνθςθ 

β) εκκίνθςθ με αντιςτάςεισ ςτο ςτάτθ 

γ) εκκίνθςθ με διακόπτθ αςτζρα-τριγώνου 

δ) εκκίνθςθ με αυτομεταςχθματιςτι 

ε) εκκίνθςθ με θλεκτρονικό εκκινθτι 

Β3. 

α) κινθτιρεσ ςειράσ 

β) κινθτιρεσ Universal 

γ) κινθτιρεσ Αντίδραςθσ 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 𝜂 =
𝑃𝑜𝑢𝑡

𝑃𝑖𝑛
=> 𝑃𝑖𝑛 =

𝑃𝑜𝑢𝑡

𝑛
=> 𝑃𝑖𝑛 =

8000

0.8
= 10.000 𝑊 

Γ2. Pin = 𝑈𝛪𝜏 => 𝛪𝜏 =
Pin

U
=  𝛪𝜏 =

10.000

500
=  𝛪𝜏 = 20A 

Γ3.Ιτ =
U−Εα

Rτ
=> 𝑅τ =

U−Εα

Iτ
=> 𝑅τ =

500−460

20
=> 𝑅τ = 2𝛺 

Γ4. 𝛪𝜀𝜅 =
𝑈

𝑅𝜏
=

500

2
= 250𝐴 

𝚪𝟓. 𝐼𝜀𝜅 = 2 ∗  Ιτ = 5 ∗ 20 = 100𝐴 

𝑅𝜀𝜅 =
𝑈

𝐼𝜀𝜅
− Rτ => 𝑅𝜀𝜅 =

500

100
− 2 = 5 − 2 => 𝑅𝜀𝜅 = 3 𝛺 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  𝑛𝑠 =
60 𝑓

𝑝
=> 𝑛𝑠 =

60 50

2
=> 𝑛𝑠 = 1500 𝜎𝜏𝜌/𝑚𝑖𝑛 



 

 

𝑛 =  1 − 𝑠 𝑛𝑠 => 𝑛 =  1 − 0,02 1500 => 𝑛

= 1470 𝜎𝜏𝜌/𝑚𝑖𝑛 

Δ2.  𝑃𝑜𝑢𝑡 =
𝛵 𝑛

9,55
=>  𝑃𝑜𝑢𝑡 =

19,1  1470

9,55
 =>  𝑃𝑜𝑢𝑡 =2940 W 

Δ3. Pin = Pout + Pαπ = 2940 + 372 = 3312𝑊 

𝑃𝑖𝑛 =  3𝑈𝛱𝛪𝛾𝜌  𝜎𝜐𝜈𝜑 => 𝐼𝛾𝜌 =
𝑃𝑖𝑛

 3 ∗ 𝑈𝛱 ∗ 𝜎𝜐𝜈𝜑
=> 

=> 𝐼𝛾𝜌
3312

 3 ∗  230 ∗  0,8
=> 𝐼𝛾𝜌 = 6 𝐴 

Δ4. Ιφ=
𝐼𝛾𝜌

 3
 =

6

 3
 𝐴 

΢χόλια 

Τα κζματα ιταν κατανοθτά, χωρίσ αςάφειεσ και είχαν 

διακφμανςθ ςτο βακμό δυςκολίασ. Απευκυνόταν ςε μακθτζσ 

με αρκετά καλι προετοιμαςία. 

 


